

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid: un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 6 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO. — NUMERO 708.

Madrid, viernes 25 de Junio de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

## Tribunales extranjeros

### El robo del Toison á D. Carlos

Continuando la exposicion de los hechos de los que el procurador general de Milan deduce la criminalidad de Boet, anudando nuestra relacion en el punto en que ayer la hemos interrumpido, merecen conocerse los detalles de la segunda devolucion de brillantes hecha por Boet por el intermedio de los Sres. Benitez de Avila y Erdavide. En el sobre en que se encerraban los brillantes se leia, escrito de letra de Boet:

«El presente sobre contiene un brillante gordo, rodeado de catorce pequeños, y ademas otro brillante gordo, rodeado de once pequeños. Estas piedras forman parte del Toison de Oro que S. M. Carlos VII me entregó en Milan para su venta. Así lo firmo y lo sello en presencia de D. Carlos Benitez de Avila, marqués de Alex, y de D. J. Erdavide, presbítero.»

Los comisionados para la entrega de los brillantes no querian verificarla sin condiciones; pero Boet les amonesta que terminen el asunto cuanto antes. Escribe á Alex diciéndole:

«Se lo he repetido á ustedes, y para que esta idea éntre por completo en su espíritu, se lo vuelvo á repetir ahora: deje usted la defensiva, la ofensiva, mi honor, todo lo que me interesa á mí solo, y ocúpese, por mi familia nada más, en terminar definitivamente el asunto.»

En otra carta insiste en lo mismo, diciendo:

«Mi querido Alex: Olvidese usted de mí, olvide mi indignacion, mi orgullo, olvide-me á mí por completo; piense usted sólo en mi familia y sacrifíqueme á mí enteramente; eso es lo primero de todo; yo, amigo mio, me rindo.»

Y en un telegrama posterior, repite: «Restituya sin condiciones; piense sólo en terminar asunto, sea como sea; olvide-me á mí enteramente; piense en mi familia ultrajada por mi causa; termine usted á toda costa.»

La restitution se verifica al fin simplemente: D. Carlos ofrece desistir de la causa ante el juez instructor de Milan, á condicion de que Boet fuese degradado y exonerado de todos sus títulos y de que restituiera todos los documentos políticos que obrasen en su poder. Con sorpresa de Alex y de cuantos conocian á Boet, éste aceptó las condiciones propuestas; pero no habiendo devuelto los documentos pedidos, no se verificó el desistimiento, continuando en la cárcel su mujer y su suegra.

Otra circunstancia agrava la situacion de Boet: éste empeñó los diamantes del Toison en 18.000 francos, habiendo sido desempeñados gran parte de ellos por Alex en 14.000 francos. Y el procurador general pregunta: «Si Boet recibió, como dice, el Toison para venderlo y atender á la penuria de D. Carlos, ¿cómo se explica que primero vendiese por su propia cuenta una parte de ellos en 5.000 francos, y que luego empeñara los otros en 18.000, pero siempre en su solo interés?»

Y añade despues el mismo procurador general hablando de D. Carlos: «La actitud franca y clarísima del príncipe en todo este asunto, desde el momento en que manda seguir á Boet para descubrir si tenía consigo el Toison de Oro, hasta el otro instante en que dicta las duras condiciones del desistimiento, demuestra hasta la evidencia que la verdad está de su parte.»

El testigo Retamero, antiguo ayudante de Boet, en quien tenía fe ciega y que declaró al principio confirmando lo dicho por éste, se retracta despues, declarando que Boet no le entregó más que una carta para D. Carlos; que las cartas suyas en que da cuenta de entrevistas tenidas con éste son falsas, habiéndole sido dictadas por Boet en un hotel inmediato á la estacion de Batignolles, en Paris, lo cual se prueba ademas por una carta de Boet á Retamero, de Abril de 78, en que le dijo:

«Silencio y reserva... Necesito de usted por algunas horas... Nadie debe ver á usted aquí... Hablaremos por lo menos dos ó tres horas... Haga usted creer que no viene á Paris, sino que toma otra direccion, con objeto de que nunca pueda nadie sospechar que yo estoy aquí.» Boet

termina así su carta: «Apénas llegue usted á Paris, dirijase á estas señas: M. Girard, 61, calle Legendre, en Batignolles, y preséntele usted simplemente el papel adjunto con la contraseña... Daroca—Carriñena. Enseguida M. Girard le introducirá á usted á mi lado.»

Entónces, y como resultado de esta cita, tuvo lugar la falsificacion de las cartas. Retamero recibió despues, al mismo tiempo que la citacion para comparecer ante el juez instructor de Tours, otra carta de Boet, llamándole á Paris para publicar en los periódicos un comunicado relativo al asunto del Toison que llamaban *el As*, para cuyo viaje á Paris obtuvo permiso del juez de Tours de no presentarse á declarar hasta el 1 de Mayo, haciendo Boet á Retamero indicaciones acerca de la declaracion que habia de prestar, como las siguientes:

«El día que usted declare, es preciso que diga con claridad todo lo que ha hecho y que explique todos los detalles y la natural indignacion de mi conciencia sublevada al presenciar tantas iniquidades en un hombre considerado por usted hasta ahora como un semidios. Es preciso que usted refiera la contestacion de D. Carlos cuando abrió una de mis cartas; es preciso que en presencia del tribunal describa usted la escena infame, y trace las respuestas del príncipe con serenidad y exactitud, pero al mismo tiempo con la energía y la indignacion que deben desbordar en una conciencia exaltada ante la perfidia y la ingratitude.»

Despues de haberse servido Boet de esta suerte de Retamero, y desde el momento en que éste, rompiendo los lazos de afecion que á aquél le ligaban, hasta el punto de socorrerle con el producto de su trabajo, se convirtió en su acusador, Boet trató de estafarle, como le estafó, documentos que le comprometian, entre los que figuraba una carta insolentísima dirigida por aquél á D. Carlos y doña Margarita, cuya carta le pidió por medio de un agente que le decía que los abogados del príncipe hallaban deplorable el lenguaje empleado por Retamero contra don Carlos, y que él debía escribir una carta diciendo que dichas injurias habian sido dictadas por Boet. Retamero así lo hizo, acompañando ademas la carta de Boet. En los registros de correos constan las cartas certificadas dirigidas por Retamero al supuesto agente *Adela Cigola*, que declara haber puesto su contenido en manos de Boet.

De todos los hechos expuestos, el procurador general deduce:

«Que el príncipe D. Carlos de Borbon ha sido víctima de un robo, y que este robo es calificado en razon de su valor, pues excede con mucho de 500 francos.

Que el acusado Gonzalez Boet (Carlos) es autor del delito, y que lo cometió valiéndose de una llave falsa y en lugar adonde tenía libre acceso en su calidad de agregado á la servidumbre.

El procurador general, conformándose con la sentencia del tribunal (seccion de acusaciones), fecha 16 del corriente, formula, pues, acusacion contra Gonzalez Boet (Carlos) de robo triplemente calificado, en razon de la persona, en razon del valor y en razon del medio, crimen previsto por los artículos 606, 607, número 4, y 610, número 1 del Código penal, por haber, entre fines de Noviembre y el 13 de Diciembre de 1877, en un lugar no precisado, pero más probablemente en Venecia ó en Milan, usando de una llave falsa, y en un lugar donde tenía libre acceso por su calidad de agregado á la servidumbre del príncipe D. Carlos de Borbon, robado, en perjuicio de éste, las insignias de brillantes de la Orden del Toison de Oro, cuyo valor aproximativo es de 44.000 francos.—Firmado, *Glenici*»

Tal es la acusacion fiscal contra Carlos G. Boet. La vista de la célebre causa habrá comenzado ante el tribunal de apelacion de Milan en el día de ayer, segun estaba anunciado, de suerte que en breve plazo podremos dar á nuestros lectores noticia de la sentencia que dicho tribunal pronuncia en esta causa, que por las circunstancias especiales de las personas y cosas que con la misma se relacionan, ha interesado justamente la atencion pública.

*Il Secolo*, de Milan, publica la lista de las personas citadas como testigos, que suman 42.

## Los pueblos que se hacen nerviosos

La civilizacion tiene extraños inconvenientes. La costumbre del lujo y del bienestar, el exceso de trabajo intelectual y el abuso de los estimulantes, empobrecen las fuerzas físicas y exaltan las del espíritu. Parece que hay un antagonismo constante entre el desarrollo del cuerpo y el del espíritu. Entre los salvajes, el cuerpo lo es todo y el espíritu nada. En los europeos, por el contrario, la inteligencia vive en agitacion constante.

El doctor G. Beard, de Nueva-York, ha observado que los americanos de hoy son más delicados y nerviosos que los del siglo precedente. Son más sensibles al frio, pues ántes una temperatura de 15 grados se consideraba suficiente, y ahora no se encuentran bien con menos de 20 grados de calor.

Antes bebían licores fuertes, té y café sin incomodidad; las mujeres fumaban y no sufrían por esto. Hoy, sin embargo, muchas personas no duermen despues de tomar una taza de café. El vino y el tabaco, el *gin* y el *sherry* son mal soportados. Segun el doctor Beard, esto es una señal de decadencia física, ó bien el sistema nervioso se ha hecho más excitable. El viejo Caton, en su apóstrofe á las señoras romanas, no debió hablar de otro modo.

Ya no se duerme como en el siglo XVII; ha sido necesario inventar drogas soporíficas: la morfina, el éter, el opio, el cloral, el bromuro potásico y otros.

En los buenos tiempos, cuando no se temía ni el frio, ni el viento, ni la fatiga, se dormía sin despertar durante el sueño, sin temor de que una taza de café ó un vaso de cerveza alterasen este admirable equilibrio. Pero ahora, en vez de hacer trabajar los músculos, se hace trabajar al cerebro y no se puede detenerle en el momento necesario. Cuando se quiere dormir no se puede, y sólo despues de largas horas de doloroso insomnio se consigue descansar.

Los pueblos civilizados modernos, dice Mr. Beard, pecan por exceso de delicadeza nerviosa. El telégrafo, el camino de hierro, la prensa cotidiana, nos sostienen en un estado de excitacion nerviosa. Las enfermedades de los dientes y de los ojos son casi desconocidas entre los salvajes. Ademas digieren el cerdo salado, cosa que hoy no puede hacer un americano sin indigestiones y dispepsias.

Los hombres y las mujeres de nuestro tiempo necesitan aceite de tortuga y elixires estomacales. Consultense las estadísticas de los Estados-Unidos, y se observará que mientras el consumo del puerco disminuye, aumenta la produccion de sustancias farmacéuticas.

En compensacion de esto, se vive más tiempo, porque mientras más nerviosa es una persona, menos expuesta está á las fiebres inflamatorias. Es, por tanto, conveniente que los pueblos no procuren desarrollar con exceso la inteligencia, sino hacer de manera que se produzca un equilibrio que impida que todos los pueblos se hagan cada día más nerviosos, como los norte-americanos.

## Pouchkine

El viernes último, una inmensa muchedumbre compuesta de aristócratas, literatos, artistas, estudiantes y representantes de la municipalidad y de las principales ciudades del imperio ruso, se reunia en una de las principales plazas de Moscú, con el objeto de inaugurar un soberbio monumento construido para honrar la memoria del gran poeta Alejandro Pouchkine, conocido en Europa con el nombre del *Byron* ruso.

Pouchkine ha sido el poeta más eminente de Rusia. La literatura de su país no le ha dado aún un rival. Su talento creador y sus condiciones artísticas quedaron sin eco despues de su muerte.

El carácter ligero é impresionable del

poeta hizo muy accidentada su vida, contribuyendo mucho á que ésta tuviera un fin prematuro. Pouchkine, una vez terminados sus estudios, entró en 1817 como agregado en el ministerio de Negocios extranjeros. Avido de placeres, encontrando abiertas, merced á su talento, las puertas de todos los salones, adulado por la juventud dorada de aquella época, el poeta se lanzó en el torbellino del gran mundo. Pero aquello no duró mucho tiempo.

Las ideas liberales comenzaban á germinar en la sociedad rusa.

Sorprendia é incomodaba al gobierno el número de folletos que, debidos á la pluma de Pouchkine, se repartían en la capital. Un poema antireligioso, escrito por éste, imitando la «Guerra de los dioses», de Parry, en el cual figuraba como principal personaje el Arcángel San Gabriel, colmó la medida. Pouchkine fué desterrado al Mediodía de Rusia. El destierro duró hasta el advenimiento al trono del emperador Nicolas.

En 1826 el emperador le hizo ir á Moscú, guardándole las consideraciones á que por su excepcional talento era acreedor.

Las poesías de Pouchkine no tuvieron desde entónces otro censor sino el mismo czar, y excusado es decir que éste usaba de su derecho con la mayor benevolencia. Más tarde le nombró cronista del imperio, le dió sueldos cuantiosos y pagó varias veces con mano pródiga las deudas del poeta que nunca en verdad escasearon.

Al volver del destierro Pouchkine, reanudó sus antiguas relaciones y se lanzó otra vez al gran mundo. Pero su gloria, siempre creciente, y las distinciones con que el emperador le colmaba, le proporcionaron muchos enemigos. Los envidiosos comenzaron á ponerlo en ridículo ocupándose de su vida íntima. Multitud de anónimos acusaban á la mujer del poeta de sostener relaciones ilícitas con un frances.

Pouchkine, aunque no creía en la culpabilidad de su esposa, no halló mejor remedio que batirse.

Todos saben las consecuencias de aquel duelo. El poeta, herido de muerte, espiró el 29 de Enero de 1837, á los 37 años de edad.

Pouchkine ha sido uno de los poetas rusos más fecundos. Desde los quince años, en que comenzó á escribir versos en frances, inspirándose en la lectura de Moliere y Lafontaine, hasta su gran poema *Eugenia Onieguine*, escrito pocos años ántes de su muerte, sus poesías y novelas ocupan muchos tomos, sin contar gran número de obras cuya publicacion está hoy mismo prohibida en Rusia.

El mérito principal de las obras de Pouchkine consiste en el carácter esencialmente nacional de sus poesías, y en haber abierto á la literatura rusa horizontes desconocidos hasta aquella época.

Los rusos, al erigir hoy un monumento al poeta, no hacen sino pagar una deuda de gratitud á aquel cuyas poesías gozan aún del especial privilegio de conmover el corazon de aquel pueblo.

## Sociedades científicas y literarias

En la sesion que esta noche á las nueve celebra el Ateneo de Madrid, el elocuente orador Sr. D. José Carvajal hará el resumen de la discusion del tema «Ideal político de la raza latina». La importancia del asunto y la justa fama de pensador que el Sr. Carvajal goza, hacen esperar que el discurso de esta noche será uno de los mejores que el actual presidente de la seccion de ciencias morales del Ateneo ha pronunciado.

Las elecciones para renovar los cargos en el Ateneo de Madrid tendrán lugar el último día del presente mes.

Como candidatos para las presidencias de las secciones de ciencias morales y políticas, literatura y bellas artes, principian á circular los nombres de los señores D. Gabriel Rodriguez y Nuñez de Arce. Las elecciones prometen ser reñidas.

## Espectáculos

Anoche se estrenó en el teatro de los Jardines, que todavía se ven poco concu-

rridos, un pasillo histórico-lirico en un acto, titulado *La cachucha*, sin que el público mostrara deseos de conocer los nombres de los autores, apesar de tener agradable música y versos no despreciables. El asunto se desarrolla en Sevilla, y acontece el día ántes del levantamiento de Riego.

Salen boleros, frailes, familiares de la Inquisicion y otra multitud de tipos populares que animan el cuadro.

Entre los actores que más sobresalen hay que hacer mencion de las señoras Toda y Cabezas, y los Sres. Garcia y Mesejo.

Esta noche, funcion de moda en el circo de Price, tendrá lugar una escogida y variada funcion, en la que hará su debut el nuevo clown Billy-Rose, del que tenemos los mejores informes.

El concierto que hoy á las ocho y media tendrá efecto en los Jardines del Buen Retiro, será por el órden siguiente:

- Primera parte:  
1.º Overture de *La Giralda*, Adam.  
2.º a. Polaca de concierto (segunda audicion), Arim.—b. Marcha persa (segunda audicion), Fahrbach.  
3.º Joli printemps, vals (segunda audicion), Strauss.  
Descanso de quince minutos.  
Segunda parte:  
1.º Overture de *Cleopatra*, Mancinelli.  
2.º Fantasia sobre motivos de la ópera *Fausto*, arreglada por M. Arban, Gounod.  
Descanso de quince minutos.  
Tercera parte:  
1.º Overture de *Tutti in maschera*, Pedrotti.  
2.º a. Reverie, quinteto, Schumann.—b. Célebre pizzicato, Taubert.  
3.º *En poste*, galop de concierto, Gregh.

La compañía que actúa en el teatro de la Alhambra está ensayando un monólogo, un apéndice y una revista titulados respectivamente *Noche completa*, *En los bosques* y *De verano*.

En la interpretacion de *La mujer y el escéptico*, comedia representada anoche por primera vez en el teatro de la Comedia, obtuvieron grandes aplausos la señora Marini, la señorita Belli-Blanes y los señores Cola, Pietrotti y Zopetti.

En los días 27 y 28 del corriente se verificarán dos corridas de toros en Valladolid: las cuadrillas contratadas son las de *Lagartijo* y *Frasuelo*, y Martinez Galindo como sobresaliente de espada.

## Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Cuarto concierto por la Sociedad Union Artístico-musical, dirigida por el señor Breton.

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Turno par.—Las hazañas de Hércules.—COMEDIA.—A las nueve.—Turno 1.º.—La mujer y la yegua.—La bola de jabon.

APOLO.—A las nueve.—Turno impar.—1.ª parte.—El niño del tambor.—El memorialista.  
A las diez y tres cuartos.—2.ª parte.—La feria de las mujeres.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantass).—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la direccion del señor Parish.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 26.—San Juan y San Pablo, hermanos y mártires, y San Pelayo, mártir.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastian; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde reserva.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora del Buen Parto en San Sebastian.

¿Qué se propone?

Los alardes de la prensa ministerial por los últimos triunfos del señor Cánovas del Castillo constituyen el colmo de la insensatez.

El señor presidente del Consejo, según se cuenta, ha advertido á los periódicos adictos que no extremen sus cantos de gloria; pero ellos no han podido contenerse, y entonan himnos de alabanza en loor del Sr. Cánovas y de su fuerza irresistible para dominarlo todo.

El Sr. Cánovas del Castillo tiene enfrente de su política á todas las ilustraciones políticas del País; expresidentes del Consejo de ministros y exjefes del Poder ejecutivo; tiene enfrente á la mayoría de los más altos representantes del ejército, á las masas populares, á la industria y el comercio, arruinados por una administración en la que domina como sistema el desbarajuste; tiene en contra la razón, la lógica, los intereses del País, las conveniencias del bien público, las corrientes dominantes en toda Europa, y hasta el espíritu esencialmente progresivo de la época.

El Sr. Cánovas, sin embargo, gobierna, resiste el violento empuje de la opinión y se rie de razones y argumentos, é inventando teorías extravagantes, buscando el apoyo mismo de los enemigos de la libertad y de las instituciones, va consiguiendo un resultado altamente lisonjero para su persona, pero nada más que para su persona: gobernar á perpetuidad.

Desde Diciembre de 1875 hasta la fecha, el Sr. Cánovas ha influido en los destinos del País todos los días.

Directamente unas veces, introduciendo el amigo fiel en el campo del adversario otras, amenazando desde La Correspondencia cuando ha sido preciso, el actual jefe del Gabinete ha venido á constituirse en ministro irremplazable.

La mayoría con que comenzó su gestión política en este período de la historia ha variado mucho.

Ya no están en ella las numerosas fuerzas liberales que contribuyeron á la redacción del Código fundamental.

Ya no están los que significaban y representaban genuinamente el hecho de Sagunto, origen del poder que desempeña el Sr. Cánovas.

Ya no están en ella los numerosos representantes del ejército que apoyaban al primer Ministerio de la Restauración.

Ya faltan de aquellos bancos una porción de individuos respetables por su alta posición, por su talento, por su historia ó por su arraigo en el País.

Todo ha variado menos el Sr. Cánovas; se han verificado veintitantas crisis en cinco años, y ha habido cerca de cuarenta y tantos ministros de significación tan diversa y de procedencias tan distintas como, por ejemplo, el Sr. Cárdenas y el Sr. Martín Herrera.

Con todos ha vivido el Sr. Cánovas; á coincidir con todos ha llegado su elástica conciencia política, y es muy posible que todavía le veamos al lado del Sr. Pidal en el Ministerio, ó de Roque Barcia, si fuera preciso implorar el apoyo de las masas federales, como se ha implorado el de las carlistas.

Pues bien: el Sr. Cánovas del Castillo no es un político ignorante, no desconoce en qué consiste principalmente el sistema constitucional: sabe que ese privilegio exclusivo de gobernar es un semillero de peligros, y, sin embargo, parece decidido á conservarlo perpetuamente.

¿Qué se propone el Sr. Cánovas del Castillo?

Otro síntoma

Lo presumíamos: colocado el Gobierno en la alternativa de aprobar la conducta del capitán general de Cataluña, Sr. Prendergast, ó la del gobernador civil de Barcelona, Sr. Cosío, con motivo de los sucesos que todo el mundo conoce, ocurridos en dicha capital, ha preferido relevar á la autoridad militar, aprobando así la política de resistencia que representa la autoridad civil.

No esperábamos otra cosa, conociendo, como conocemos, los propósitos y las tendencias de la situación actual. Todo lo que signifique procedimientos de fuerza, todo lo que sea oposición á los medios conciliatorios para resolver conflictos y conjurar peligros, ha de ser del agrado del

Gobierno que preside el Sr. Cánovas. Este Gobierno entiende que el amor de los pueblos se alcanza, no por los medios de la persuasión y de la templanza, sino por los de la violencia; no por los caminos despejados de la libertad, sino por los peligrosos senderos de la reacción: esto ya lo sabíamos, y, por tanto, no hemos sabido con extrañeza el resultado del Consejo de ayer; lo extraño hubiera sido que el Gobierno aprobase la conducta del general Prendergast.

Mas no por tener previsto este resultado hemos de desconocer su importancia, precisamente en los momentos en que se cierra el Parlamento. ¿Qué quiere decir esto? Pues quiere decir que el Gobierno se propone emprender con más brío que antes una campaña de violencia; quiere decir que el Gobierno, no satisfecho todavía de su política de resistencia, se propone extremarla, confiado, sin duda, en que sin Cortes, sin esa fiscalización que sobre sus actos podrían ejercer los representantes del País, le será llano y fácil el ir adonde se propone; pero se engaña.

El Parlamento está cerrado, pero aún queda la prensa, y sobre todo, y por encima de lo que pueda significar la prensa, de lo que pudiera significar el Parlamento, está constantemente constituido ese supremo tribunal que se llama la opinión, contra el cual no hay decretos de suspensión ni denuncias que puedan hacerle enmudecer.

¿Y sabe el Gobierno lo que la opinión dice acerca del relevo del capitán general de Cataluña? ¿Sabe el Gobierno lo que ve todo el mundo en este hecho? ¿Sabe el Gobierno lo que en los momentos actuales significa la aprobación de la conducta del gobernador de Barcelona?

Pues todo ello quiere decir que el Gobierno vacila, que el Gobierno no cuenta con el apoyo del País, y quiere acudir á esos remedios heroicos, á esos recursos extremos, que en política siempre han producido el resultado opuesto al esperado por los que los emplearon.

Hechos y dichos

Dice el diario de cámara del Sr. Cánovas:

«Opina la GACETA UNIVERSAL que mañana terminarán las conferencias diplomáticas.»

Aunque no sería extraño que esta vez acertase el colega por lo adelantados que van los trabajos de dichas conferencias, nosotros creemos, sin embargo, que no podrán darse por completa y satisfactoriamente terminadas hasta últimos de la semana próxima.»

Podemos equivocarnos respecto del día en que terminarán las conferencias; pero no respecto de cuándo terminarán satisfactoriamente.

Así, nunca.

Aforismos de La Época:

«No es muchas veces el más fuerte el que lo parece por circunstancias transitorias.»

Ejemplo: el Sr. Cánovas del Castillo. Sin embargo, no debe darse á los aforismos el colega, porque el señor presidente del Consejo no aguanta juegos de esa especie.

El Globo, hablando de los desprendimientos que ha sufrido la mayoría, recuerda los siguientes conocidos versos:

«Cuatro dientes te quedaron, si bien recuerdo; mas dos, Elia, de una tos volaron; los otros dos, de otra tos. Seguramente toser puedes ya todos los días, pues no tiene en tus encías la tercera tos qué hacer.»

Esto no es muy apropiado que digamos á los conservadores. Están resueltos á perderlo todo menos los dientes.

Recomendación que hace La Integridad de la Patria:

«Recomendamos á nuestros políticos más avanzados el ejemplo que acaba de dar el Parlamento inglés, cuyo presidente ha reducido á prisión, dentro del salón de sesiones, á un diputado que se resistió á prestar juramento.»

Nada, pues á imitar enseguida á Inglaterra.

En Inglaterra las elecciones se verifican con entera legalidad.

Recomendamos este hecho á los amigos del colega.

El nuestro no es nuevo, pero es más digno de ser imitado que el que cita el periódico del Sr. Cánovas.

Afirma muy serio El Conservador que «resulta probado que el partido conservador-liberal es el más fuerte y el de mayor representación moral.»

Si, el más fuerte, el mayor y el más pesado.

Sobre todo para dar bromas como la de continuar en el mando.

Dice El Figaro:

«Don Antonio Cánovas del Castillo, bien porque disponga de más tiempo, ó porque sea más aficionado, estudia más que Bismarck; es difícil hallar un hombre en la situación de Cánovas que estudie lo que él. No se pueden medir ni pesar los talentos, y por esta causa nos es imposible decir quién tiene más de los dos.»

El Figaro es un periódico político, literario y algo más, según dice todos los días á la cabeza del número.

No se puede negar que en el anterior paralelo hay patriotismo y algo más.

Por los periódicos de anoche y de esta mañana sabemos que nuestro apreciable colega El Siglo ha sido denunciado por un artículo publicado en su número de anteanoche.

A la vez que enviamos á nuestro compañero la expresión de nuestro sentimiento, creemos oportuno advertir al señor fiscal de imprenta que á nuestra redacción no ha llegado el oficio comunicándonos la denuncia.

¿Qué habria sucedido si hubiéramos copiado ayer algún párrafo del artículo denunciado?

La estadística demográfico-sanitaria

La dirección general de Beneficencia y Sanidad acaba de publicar el boletín de la estadística demográfico-sanitaria de la Península é islas adyacentes correspondiente al mes de Mayo próximo pasado, comprendiendo desde el 27 de Abril al 30 de Mayo.

De los datos consignados en el mismo con respecto á los nacimientos y defunciones en las diversas provincias, aparece que el total general de aquéllas asciende á 51.733, que equivale á una proporción mensual de 3.109 por 1.000. Las provincias que van al frente entre las que ofrecen mayor número de nacimientos son: la de la Coruña, que ha registrado 2.056 nacimientos, la de Madrid 1.995, la de Sevilla 1.704, la de Málaga 1.664, Granada 1.608; debiendo mencionarse en inverso sentido las de Alava con 369 nacimientos, Segovia con 444, Zamora con 542, Santander con 581, Guadalajara con 548.

Las defunciones arrojan un total de 38.395, lo cual equivale á una proporción mensual de 2.308 por 1.000, siendo las provincias más castigadas en absoluto por la muerte: la de Barcelona, que aparece con 1.861 defunciones, Madrid con 1.823, Oviedo con 1.766, Coruña con 1.423; y en aquellas en que el número de defunciones ha sido menor, la de Alava, donde ocurrieron 244 defunciones, Canarias 389, Segovia 338, Avila 449.

Comparando el total general de nacimientos y defunciones, resulta á favor de los primeros una diferencia de 13.338, que equivale á una proporción de 0.801 por 1.000; poniendo en parangón las proporciones que acusa el presente mes con las que se ofrecieron en el anterior, se deduce á favor de los nacimientos un aumento de 0.172 por 1.000; y estudiando el número proporcional de nacimientos en cada provincia, la que ha tenido mayor número es la de Soria, que ha alcanzado 4.396 por 1.000; y la que ha tenido menor número Toledo, que sólo llegó á 1.986 por 1.000. Con relación á este mismo número proporcional, la provincia de Palencia lleva como en el mes anterior la palma en este punto, resultando una proporción de defunciones de 3.168 por 1.000, ó sean 0.369 más que en el mes pasado; y la que menor mortalidad ofrece también proporcionalmente es, como en los nacimientos, Toledo, que cuenta 0.230.

De los 51.733 nacimientos, 48.742 son legítimos y los 2.991 restantes ilegítimos; de los 48.742 primeros, 25.240 son varones y 23.502 hembras; de los 2.991, 1.527 varones y 1.464 hembras. De las 38.395 defunciones, fijándose en las acaecidas por muerte violenta, registranse: por accidente, 374; por suicidio, 67, y por homicidio, 78.

El resumen de las observaciones meteorológicas verificadas durante el mismo mes de Mayo en diversas localidades de la Península é islas adyacentes presenta el siguiente resultado:

Las temperaturas máximas se han sentido en Bilbao, Sevilla y Zaragoza, donde ha marcado respectivamente el termómetro 36.1, 36.0 y 35.3; y las mínimas en Soria, Burgos y Teruel, que han tenido -2.3, -1.0 y -0.2. El punto que ofrece mayor cantidad de lluvia en milímetros es Tarifa, que ha llegado á 133; y el que resulta con menos es Murcia, que sólo señala 12.

Tales son, considerados en resumen, los datos recogidos por la dirección de Sanidad y consignados en el boletín del mes de Mayo.

Cuba

La Correspondencia de Cuba correspondiente al día 5, que recibimos ayer, encabeza su número con un artículo dedicado á dar cuenta de la deposición de armas verificada el día 1 por los titulados general Guillermo Moncada y brigadier José Maceo, con las partidas compuestas de un teniente coronel, dos comandantes, seis capitanes, cinco tenientes, ocho alféreces y 200 números, entre los cuales figuran Narciso y Felipe, hermanos de Guillermo, Felipe Maceo, Quintín Bandera, Duarte y Bonet y otros de menos importancia, cuyo acontecimiento lo considera de tal importancia para el completo restablecimiento de la paz, que concluye felici-

tando á España, á Cuba, al general Blanco, á nuestros valientes soldados y á los que al deponer las armas tuvieron el valor de anteponer á la pasión el amor á la Patria.

Los intereses materiales de la Isla entran en un período de desarrollo importante. A la fundación del Banco Agrícola ha seguido la de un Banco Hipotecario, con autorización de emitir acciones hasta 25 millones de duros.

La inspección general de telégrafos proyecta una línea telegráfica que, partiendo de Sagua, concluya en Cárdenas, relacionando una zona de valiosos ingenios y fincas de primer orden que hace años reclamaban este medio de comunicación.

La situación mercantil del día 3 de los corrientes ofrece los datos que damos á continuación:

Oro español.—Abrió de 130 1/4 á 130 1/2, y cerró de 130 á 130 1/4, ó sea 230 á 230 1/4 pesos en billetes por 100 pesos en oro.

Cambios.—Con buena demanda y precios firmes. Sobre Londres se han vendido por oro libras 37.000 á 60 días vista, 14 3/4 á 15 1/2, y libras 400.000 á tres días vista, á 14 1/2. Sobre los Estados Unidos, vendidos pesos 80.000 á 60 días vista, 4 á 4 1/4, y otros 80.000 á tres días vista, 4 3/4 á 5 1/2.

El mercado de azúcar con regular demanda y precios sin variación.

Telegramas de la Habana del día 10, que nos comunican los periódicos de Nueva-York, participan una mejora en los cambios que nos obliga á añadir á continuación:

Oro español.—De 227 á 228 papel por 100 en oro. Sobre los Estados Unidos á 60 días, de 4 1/2 á 5 premio, y á la vista, de 5 3/4 á 6. Sobre Londres, de 15 3/4 á 16 1/4.

Carta de Paris

23 de Junio de 1880.

Señor Director de la GACETA UNIVERSAL.

El acontecimiento de estos días ha sido el discurso de Gambetta. Discutiase el proyecto de amnistía, presentado por el ministerio; hablaba con su intemperancia de costumbre el Sr. Cassagnac, cuando el Sr. Gambetta descendió de la tribuna de la presidencia para ocupar la de los oradores. Inmediatamente se produjo un silencio que dió mayor solemnidad al monumental discurso pronunciado por el representante de Paris.

Entre las muchas cosas que debemos envidiar á la nación francesa, no está ciertamente la elocuencia. Los muchos que aquí gozan la fama, relativamente merceda, de parlamentarios oradores, se hallan al nivel de nuestras medianías. Los más celebrados oradores, Victor Hugo entre ellos, leen sus discursos.

Pero hay excepciones dignas de citarse, pues Gambetta, el padre Jacinto y el difunto Favre no han tenido jamás quien les supere en ningún país del mundo, y sus nombres serán siempre citados con admiración entre los que estudien los grandes modelos de la palabra humana en los Parlamentos, el púlpito y el foro.

El último discurso de Gambetta en pro de la amnistía ha sido aplaudido con razón por sus más enconados enemigos y por los mayores adversarios de esta justa medida de clemencia. No es posible unir más perfecta cortesía, más elevación de ideas, más sobriedad de formas, á conceptos tan profundos y períodos tan grandilocuentes. El eminente orador, tan odiado por muchos de los que le oyeron, fué aplaudido con entusiasmo por todos los representantes del país.

La amnistía es un hecho: en Julio volverán al seno de la patria los que viven aún en las cárceles y en el destierro. Aquellos exaltados que, impulsados por la decepción y el fanatismo, incendiaron los monumentos de la capital, son acogidos en la patria por un gobierno que se siente fuerte, como el que rige actualmente los destinos de esta república.

En cambio, los españoles que viven emigrados por su participación en los sucesos anteriores á la Restauración, sólo tienen un medio de volver á su país: la humillación. Los que no descienden á solicitar personalmente un perdón que humilla, están condenados á vivir lejos de la familia y de la Patria.

La amnistía decretada cuando era presidente del Consejo de ministros el señor Martínez Campos, ha sido interpretada de una manera estrecha por el Gobierno que le ha sucedido. Así sucede que un hombre de la talla del Sr. Fernandez de los Rios muere en la expatriación, y mientras vuelven á Francia los incendiarios de las Tullerías, no puede volver á España alguno que vive en Francia por no haberse terminado la causa que se le sigue en Valencia por sospechas de complicidad en una tentativa de disparo de pistola.—X.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando comendador mayor de la orden militar de Alcántara á D. José María de Leso y Vasco, marqués de Oviedo.

Otro concediendo la jubilación que ha solicitado D. Fidel García Lomas, subdirector del Registro de la propiedad y del notariado.

Otros concediendo indulto ó conmutación de penas á los reos Fulgencio Andreu, Manuel Vencito y Lino Azpeleta.

Guerra.—Reales decretos disponiendo que el teniente general D. Luis Prendergast y Gordon cese en el cargo de capitán general de Cataluña, y nombrando para

reemplazarle al de igual clase D. Manuel Pavia y Rodriguez de Alburquerque. Hacienda.—Reales decretos nombrando asesor general del ministerio de Hacienda á D. Saturnino Arenillas, director general presidente de la junta de la Deuda; para presidente de la comisión general de Hacienda de España en el extranjero; para su reemplazador central de la Hacienda pública, y para esta última vacante á D. Antonio Lasa y Rute, jefe de la Administración económica de Madrid.

Gobernación.—Real orden resolviendo que no há lugar al recurso de nulidad interpuesto por Valentin Gutierrez contra el fallo de la comisión provincial de Santander que le declaró soldado.

Interior

En La Provincia, periódico de Huelva, hallamos lo siguiente, que publicamos, dejando al citado periódico la responsabilidad de la denuncia que hace:

«El siguiente hecho, que refiere un colega, da una triste idea de lo que son nuestras cárceles.

Era la época de los quintos. A la diputación de N... presentose el padre de un mozo, y al ser preguntado por su hijo respondió que su hijo no hacia falta, porque él llevaba en el cinto 8.000 rs. para redimirle.

Sin que sepamos por qué, tal vez por desacato á la autoridad, fué conducido á la cárcel.

Quiso dejar depositados en la alcaldía los 8.000 rs., con otros 1.000 más que llevaba para sus gastos, y no lo consentió el alcalde, asegurándole que bajo su autoridad podía entrar en el patio con el dinero en la mano sin que corriera el menor peligro.

Pero no bien el preso fué conducido al patio, llamó el alcalde á dos cabos de su confianza, á los que dió la orden de desbarrillar al detenido. Y, en efecto, aquella misma noche, arrojándose los cabos sobre él, tapándole la cabeza con una manta, y en menos tiempo del que empleamos para referirlo, los 9.000 reales del anciano pasaron á los bolsillos de los carceleros. Pudo, no obstante, gritar el agredido, y el alcalde, que sin duda vigilaba, acudió prontamente sable en mano, y después de apaleár al pobre víctima, le encerró en un calabozo.

A la siguiente mañana presentose el hijo del preso y se ordenó que éste fuera puesto en libertad.

Una vez libre, dió cuenta á la diputación de lo ocurrido, y comenzóse á instruir el correspondiente sumario.

Tuvo el alcalde influencia bastante para ser trasladado á otro punto, y aunque los cabos dijeron la verdad de lo ocurrido, y se sabe que esta infamia valió al alcalde 5.000 reales, ignoramos los resultados de la causa.

Las consecuencias de este hecho fueron las siguientes: robado el padre, no pudo ya redimir al hijo; ingresó éste en el servicio, y habiéndole correspondido el sorteo para Ultramar, tuvo que seguir su suerte y marchar á Cuba; en tanto el padre sucumbía á consecuencia de los sustos y de la pesadumbre.»

Allá por Bergantiños, según vemos en un diario coruñés, han sido presos nada menos que el Padre Eterno y la Peregrina, un buen par de bribones del respectivo sexo, que embaucaban á los labriegos con sus promesas y les sacaban los cuartos mediante la personalidad que sacrilegamente se atribuían.

Campesino hubo que, no contento con alojarlos en su propia casa á cuerpo de rey, les ponía en la habitación, mientras roncaban, un altar con velas encendidas.

Exterior

Cincinnati 24.

En la Convención democrática de esta ciudad, el candidato á la presidencia de la república que tiene más probabilidades de ser designado es el general Hancock.

Berlin 24.

Escriben de Pekin que está decidida la revision del tratado de comercio entre Alemania y China.

En lo sucesivo Alemania tendrá el derecho de establecer en China depósitos y factorías.

Paris 24.

Cámara de los diputados.—Se aprueba definitivamente el presupuesto de Cultos, desechándose la enmienda referente al restablecimiento de la antigua dotación de los prelados cardenales.

Senado.—Discusión de las peticiones contra los decretos del 29 de Marzo.

Los Sres. Audiffret-Pasquier y duque de Broglie censuran vivamente los decretos, considerándolos como una violación de los derechos de conciencia y de los de los padres de familia.

Londres 24.

Cámara de los Comunes.—El exministro de Hacienda, Sr. Northcote, propone que, en vista de que la Cámara ha hecho respetar su derecho en el incidente relativo al Sr. Brandlangh, decrete la libertad de éste. La Cámara aprueba la proposición.

El Sr. Labouchere anuncia que el señor Brandlangh volverá á la Cámara á sostener su derecho legal.

Cincinnati 24.

La Convención democrática ha elegido para candidato presidencial al Sr. Hancock.

Paris 24.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 85.75.—5 por 100 id., 119.87 1/2.

Exterior español, 18 5/8.—Interior, 00. Deuda amortizable exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 442 50.—Consolidados ingleses, 98 9/16. Bolsin: 3 por 100 interior español, 17 5/16.—Exterior, 18 3/4.—Amortizable interior, 00 0/0.—Idem exterior, 40 15/16.—Obligaciones de Cuba, 443 12.

Londres 25.

Cámara de los Comunes.—Comienza la discusión relativa a los derechos que deben pagar los vinos franceses a su introducción en Inglaterra.

Los Sres. Baxter, Northcote y Noick dicen que no hay ninguna razón para tratar mejor a Francia que a los demás países vintentores.

El Sr. Baxter pronuncia un discurso mostrándose favorable a la reducción de los derechos sobre los vinos, pero no en una forma que resulta en beneficio sólo de los intereses de Francia.

El exministro de Hacienda, Northcote, se opone a la reducción de los actuales derechos sobre los vinos.

Después de un amplio debate se aprueba en segunda lectura el bill relativo a este asunto.

Ragusa 25.

Grande agitación en la Albania. La Liga organiza de nuevo la resistencia para impedir la cesión de Dulciño a Montenegro.

Las tribus se han armade otra vez.

La guerra entre Rusia y China

Las dificultades pendientes entre China y Rusia y las probabilidades de guerra y de paz son muy discutidas en los grandes centros, tanto por los europeos como por los sectarios de Confucio. Con tal motivo, creemos oportuno publicar los siguientes datos relativos a las fuerzas con que los rusos cuentan para luchar con los chinos, y las de éstos para contrarrestar los ataques de sus adversarios.

Además del ejército de tierra, compuesto de 30.000 hombres, el imperio moscovita tiene en la actualidad, en las aguas de China y del Japon, los siguientes buques de guerra: en Yokohama, la cañonera *Albrecht*; en Hong-Kong, la corbeta *Asia*, la corbeta *Kashoyntick* y el buque acorazado *Minin*; en Henolulu, la cañonera *Djigit*; en Nagasaki, el trasporte *Brnach*; en Vladivostok las cañoneras *Nerpe*, *Tonoyus* y *Gornotais*; y, finalmente, en Shanghai, la cañonera *Morge* y la corbeta *Sobal*. Todo esto constituye una respetable cifra de cañones de grueso calibre y representa muchos caballos de fuerza.

Es difícil conocer con exactitud las fuerzas navales de China; no obstante, creemos no equivocarnos al decir que esta nación puede disponer de 12 grandes buques de vapor, de 3 de fragatas y de 15 cañoneras. En Canton se hallan 10 de estas últimas, y al abrigo de los fuertes de Takú se encuentra la famosa flotilla de cañoneras inglesas llamada alfabética, flo-

tilla que dista mucho de valer lo que ha costado.

Mejores informes tenemos acerca de las fuerzas terrestres del Celeste Imperio. El ejército se compone—sobre el papel—de 600.000 hombres, de los cuales 200.000 de infantería y 80.000 de caballería se hallan en estado de prestar un servicio activo, y 320.000 están destinados a guarnecer las grandes ciudades. La mitad del ejército disfruta de licencia concedida por los generales chinos, que sin el menor escrúpulo se embolsan el sueldo de esta mitad ausente.

A pesar de la compra de millares de armas de precisión y de la instrucción militar dada al soldado chino por instructores ingleses y franceses, el ejército del Celeste Imperio no puede ser comparado con ningún ejército europeo. El armamento de muchos de sus regimientos se compone todavía de lanzas, de arcos y de flechas, de pesadas espadas y de una especie de alabarda parecida a la que usan los soldados annamitas.

La guardia encargada de proteger al emperador y de custodiar el palacio imperial se compone de 17.000 hombres y es considerada como el núcleo de un ejército que en un porvenir más ó menos lejano funcionará mejor que el que en la actualidad se halla organizado.

El ejército que guarnece las provincias ó las fortalezas de la frontera se encuentra dividido en 18 secciones.

Sobre la indicada cifra de 600.000 hombres, tan sólo 50.000 tienen fusiles de precisión y están aleccionados por oficiales europeos.

Por lo demás, acerca de las probabilidades de guerra dice un periódico extranjero lo siguiente:

«En Tientsin desfilan los regimientos, se desocupan los arsenales, y los camorristas americanos y europeos que se agregan al ejército reciben de los mandarines una acogida tan fina como bien remunerada. Muchos miles de hombres han sido dirigidos desde Foochow a Wosug con objeto de poner en estado de defensa las fortalezas y ejercitarlos en el tiro de cañón. Por su parte, el general Tso-Tsung-Tang, virey del Kansuh, ha reunido un ejército en el Norte, ya para garantizar la frontera, ya para tener una avanzada en territorio ruso. Dicho general, que después de sus victorias en Kasghar ha adquirido gran influencia en Pekin, es muy enemigo de Rusia. Si su rival, el virey de Chihll participa de su hostilidad, la guerra es imminente. Sea como fuere, el partido hostil á los extranjeros domina actualmente en la capital del imperio chino, y á consecuencia de los rumores de guerra, las transacciones comerciales son casi nulas en todas las ciudades del litoral. Los comerciantes, que tenían necesidad de la paz para levantar su crédito, están llenos de tristeza y envían al diablo la intempestiva cuestión del Koubdja.»

Ecos de Madrid

El día 2 de Julio próximo se inaugurarán los trenes especiales de baños desde Madrid á Valencia, Alicante y Cartagena, que todos los años se efectúan á precios reducidísimos. Dichos trenes continuarán saliendo todos los viernes hasta el 17 de Setiembre próximo inclusive.

A fin de dar mayores comodidades á los viajeros, se ha hecho extensivo á los que vayan á Alicante, Cartagena y Balsicas el mismo sistema que se ensayó el verano anterior para los que iban á Valencia. Se han suprimido, pues, por completo los billetes de ida y vuelta, substituyéndolos con billetes de ida, que costarán en Madrid para Valencia y Alicante 60 rs. en segunda clase y 38 en tercera, y para Cartagena y Balsicas 65 rs. en segunda clase y 40 en tercera.

Para el regreso, los viajeros tomarán en Valencia, Alicante, Cartagena y Balsicas billetes de vuelta á los mismos precios que los que hemos indicado para la ida.

El regreso con dichos billetes podrá verificarse por cualquiera de los trenes especiales que saldrán de los puertos con destino á Madrid todos los lunes desde el 1 de Julio al 27 de Setiembre inclusive.

Los trenes especiales de ida saldrán de Madrid á las tres horas 50 minutos de la tarde, y los de regreso llegarán á Madrid á las nueve horas 25 minutos de la mañana.

Segunda edición

Se nos ha dicho que por vía de testamento el Sr. Laá, administrador económico, está haciendo hoy una variación de estatutos en toda la provincia, digna de llamar la atención por lo extraordinaria.

Esta tarde á las cinco, bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, se ha reunido la Junta de socorros de las provincias de Levante.

Se trata de crear en aquéllas un Banco agrícola y un Montepío con fondos que se entregaron con dicho objeto.

Hoy ha tenido lugar la vista pública de nuestro apreciable colega *El Constitucional Español*, para cuyo periódico ha pedido el fiscal veinte días de suspensión, y el Sr. Fernandez de la Hoz, en un elocuente discurso, la absolución libre, que también deseamos nosotros á nuestro compañero.

Hoy á la una y media ha estado en Palacio la Mesa del Senado, para llevar á la sanción de S. M. los proyectos de ley aprobados en la alta Cámara en la penúltima sesión.

Habia esta tarde quien aseguraba que los proyectos de ley que hoy ha llevado la Mesa del Senado, serán los últimos, siendo presidente el Sr. Barzanallana.

Mañana irán SS. MM. á la estación de Ciudad-Real á esperar, á su hermano el archiduque Carlos que viene á Madrid de riguroso incógnito.

Parece que se trata de organizar la antigua Tertulia progresista bajo el título del nuevo partido progresista-democrático.

Esta tarde se ha reunido en casa del señor Mertos la prensa del partido democrático-progresista, para acordar lo que debía hacerse en el entierro y recibimiento del cadáver del malogrado hombre público Sr. Fernandez de los Rios.

Los acuerdos han sido los siguientes: Que una comisión, compuesta de los Sres. Pinilla, Baselga y Calvo Asensio, vea á la familia y prepare los funerales en determinada iglesia. Que se interese la asistencia de los demócratas á la estación del Norte el domingo á las once y media, para la conducción del cadáver.

Depositar sobre la tumba, después de ser conducida sobre el féretro, una corona con la dedicatoria del partido democrático-progresista. Finalmente, que las cintas del ataud sean llevadas por los Sres. Rivera, como senador; Echegaray, como diputado; Galdo, como exalcalde; Asquerino, como ex-diplomático; Llano y Persi, como escritor público y excoleccionaj; un individuo de la familia, un director de un periódico del partido y el presidente del comité del distrito de Buenavista.

Esta tarde se ha declarado un incendio á las cuatro y media en la casa de la calle del Pez núm. 18, esquina á la de la Madera, donde vive la señora hija de la condesa de Bornos.

Segun nos han manifestado, afortunadamente el fuego no era de consideración.

Esta tarde, en el parabainfo de la Universidad, y segun estaba anunciado, ha tenido lugar el reparto de premios á los expositores que fueron agraciados en la Exposición de aves, plantas y flores, de los Jardines del Retiro.

Entre los indicados para ocupar una dirección en Hacienda figura el Sr. Alba Salcedo, director de *La Patria*, á quien dicen se le ha ofrecido el Sr. Cánovas del Castillo hace pocos días.

Se ha fijado para el día 30 la vista pública de la denuncia de nuestro apreciable colega *El Mundo Político*.

Sin que garanticemos la noticia, se nos ha dicho que en la crisis parcial que ocurrirá dentro de poco tiempo saldrán los Sres. Fuentefiel, Bugallá, Lissala y Romero Robledo, que serian substituidos por

los Sres. Quesada, Serrano Alcázar, marqués de Pidal y Silvela (D. Francisco).

Telegramas de la tarde

Constantinopla 25. Ayer dió la Puerta la contestación á la nota idéntica de las potencias relativa á la cuestión del Montenegro.

Dicha respuesta ha sido entregada á los embajadores. En ella el gobierno del sultan rechaza la acusación de haber originado la situación actual de la Albania, considerando libre de todo compromiso.

Esto no obstante, añade que por deferencia á las potencias reanudaré el cumplimiento de lo estipulado en el *Memorandum* de 12 de Abril; pero pide tiempo para ejecutar lo tratado, ofreciendo reembolsar al Montenegro los impuestos que ha percibido en los territorios que deben agregarse á dicho principado.

Se cree que las grandes potencias no aceptarán más dilaciones y que adoptarán una actitud enérgica para obligar á Turquía á cumplir sus compromisos, apelando, si es preciso, á medidas de rigor.

Entretanto se sabe que la insurrección albana toma proporciones formidables, gracias á la inacción de los turcos.

Paris 25 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior, 17 3/1. Idem exterior, 18 3/4.

Bolsa

DEL DIA 25 DE JUNIO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. exterior, Deuda amortizable con interes 2%, Bonos del Tesoro, Banco Hipotecario, etc.

Londres, á noventa días fecha, 48-40. Paris, á ocho días vista, 5-07.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 8 duplicado.

—¿Y si me matase? ¿Se yo dónde está, ni si se encuentra en algunos mataderos? ¡Trata el primero, ataca de improviso y quita el golpe!... Si caigo muerto... ¿quién reemplazará á Perico? ¿No partirá? Y Millette, mi Millette? ¡Ah, triple tonfo, que va á jugar su vida por el placer de tomarte la cabeza á ese bribón!

Entonces le asaltaba el pensamiento de volver pasos atrás y no dar cabida á esta extraña empresa. Pero, á sus ojos, retroceder hubiera sido cobardía, y no podía hacerlo. Era necesario seguir adelante, cualquiera que fuese el desenlace de aquella especie de duelo que iba á tener con Juanillo.

—Es tentar á Dios—se decía—pero la causa que defiende ¿no es sagrada? ¡Vamos!

Y tomando una de sus pistolas, la montó. El ruido seco que hizo el gatillo, como el de un hueso que se rompe, le pareció singular empuje de la noche.

—Ahora nos aproximamos. Veremos por quién se decide la suerte.

Esplotó su caballo, que tomó el trote con mucha gallardía, y mirando fijamente en la sombra, esperó que el menor indicio le hiciese conocer la presencia del enemigo invisible, que debía esperar sin dudar.

Pero no vino nada. La oscuridad era muy densa, y en aquel momento seguía un camino hondo, en el que las altas arbores formaban como cúpulas con su espeso follaje.

—Hemos pasado, sin embargo, el monte de pie-

142 PERICO

Y se levantó bruscamente, como si hubiese querido lanzarse sobre Mateo; pero el aldeano había huido.

—A las ocho fue un muchacho de la quinta de Belles-Dignes á decir al padre Pascual que el señor Plácido había dormido aquella noche en su casa.

—El anciano abrazó al niño.

—A medianoche,—añadió el pequeño,—el señor Plácido llamó á la puerta; mi hermano Juan abrió, y como el señor Plácido estaba herido aquí (señaló su brazo), mi mamá Francisca lo ha curado. ¡Ay, si supierais!

—¿Cómo,—dijo Pascual,—Plácido está herido?

—No es una herida grande,—contestó el niño.—Él dice que no es nada.

—¿Mujer,—dijo Pascual,—¿y á Belles-Dignes?

—¿Qué es?—exclamó Millette.—¿Pero es que Perico no está con Plácido?

—No, no,—dijo el muchacho,—se ha quedado allá abajo en la posada, y no sabe nada.

En el mismo instante que Pascual salía, Plácido llegaba seguido de Juan, el hijo del arrendatario de Belles-Dignes.

Estaba pálido y llevaba el brazo izquierdo en cabestrillo.

Lorin y Millette se precipitaron hacia él y lo abrazaron.

—¿Y bien? ¿Qué hay, muchacho?—preguntó Pascual.

—¿Sufrés?—dijo Millette con inquietud, mientras que Catalina cubría de besos á su sobrino.

—¡Ah!—respondió Plácido.—Esto no es nada, á lo ménos para mí; la herida es ligera y las balas me

341 COBARD

conocen. El perdío que me más me ha dolido... ¡Niño! ¡Muerto!

—Dios lo ha querido,—dijo Plácido, y su color le ha almezado en la sombra, donde yo no podía verle. Ha muerto en el acto.

—Cuando Perico volvió á La Queyrie, sabía todo lo que había pasado, y corriendo hacia Plácido, le desgraciado dijo:—¡Has arrisgadado!

—¿Por mí.

—¿Caramba! Un poco.

—¿Y tu herida?—preguntó Perico con curiosidad.

—Plácido sacó el cabestrillo su brazo medio huido, y respondió sonriendo con tristeza:

—Si el pobre Juanillo me hubiese tocado el hueso, con lo que me alcanzado la carne, me hubieran roto el brazo y se hubiera sido necesario abandonar á Juanillo.

Plácido mismo se constituirá en gendarme puesto de la gendarmería.

La instrucción de la causa no fué larga. Plácido había matado á Juanillo en legítima defensa. Había sido herido, y por todo el pueblo se decía que Juanillo fué allí con premeditación de esperar al paso.

Los dichos de Juanillo, relatados por todos los testigos, le acusaban hasta más allá de la tumba, y esta causa no hizo más que aumentar el aprecio de

PERICO 139

—¿Y si me matase? ¿Se yo dónde está, ni si se encuentra en algunos mataderos? ¡Trata el primero, ataca de improviso y quita el golpe!...

Si caigo muerto... ¿quién reemplazará á Perico? ¿No partirá? Y Millette, mi Millette? ¡Ah, triple tonfo, que va á jugar su vida por el placer de tomarte la cabeza á ese bribón!

Entonces le asaltaba el pensamiento de volver pasos atrás y no dar cabida á esta extraña empresa. Pero, á sus ojos, retroceder hubiera sido cobardía, y no podía hacerlo. Era necesario seguir adelante, cualquiera que fuese el desenlace de aquella especie de duelo que iba á tener con Juanillo.

—Es tentar á Dios—se decía—pero la causa que defiende ¿no es sagrada? ¡Vamos!

Y tomando una de sus pistolas, la montó. El ruido seco que hizo el gatillo, como el de un hueso que se rompe, le pareció singular empuje de la noche.

—Ahora nos aproximamos. Veremos por quién se decide la suerte.

Esplotó su caballo, que tomó el trote con mucha gallardía, y mirando fijamente en la sombra, esperó que el menor indicio le hiciese conocer la presencia del enemigo invisible, que debía esperar sin dudar.

Pero no vino nada. La oscuridad era muy densa, y en aquel momento seguía un camino hondo, en el que las altas arbores formaban como cúpulas con su espeso follaje.

—Hemos pasado, sin embargo, el monte de pie-

PERICO 139

—¿Y si me matase? ¿Se yo dónde está, ni si se encuentra en algunos mataderos? ¡Trata el primero, ataca de improviso y quita el golpe!...

Si caigo muerto... ¿quién reemplazará á Perico? ¿No partirá? Y Millette, mi Millette? ¡Ah, triple tonfo, que va á jugar su vida por el placer de tomarte la cabeza á ese bribón!

Entonces le asaltaba el pensamiento de volver pasos atrás y no dar cabida á esta extraña empresa. Pero, á sus ojos, retroceder hubiera sido cobardía, y no podía hacerlo. Era necesario seguir adelante, cualquiera que fuese el desenlace de aquella especie de duelo que iba á tener con Juanillo.

—Es tentar á Dios—se decía—pero la causa que defiende ¿no es sagrada? ¡Vamos!

Y tomando una de sus pistolas, la montó. El ruido seco que hizo el gatillo, como el de un hueso que se rompe, le pareció singular empuje de la noche.

—Ahora nos aproximamos. Veremos por quién se decide la suerte.

Esplotó su caballo, que tomó el trote con mucha gallardía, y mirando fijamente en la sombra, esperó que el menor indicio le hiciese conocer la presencia del enemigo invisible, que debía esperar sin dudar.

Pero no vino nada. La oscuridad era muy densa, y en aquel momento seguía un camino hondo, en el que las altas arbores formaban como cúpulas con su espeso follaje.

—Hemos pasado, sin embargo, el monte de pie-

PERICO 139

—¿Y si me matase? ¿Se yo dónde está, ni si se encuentra en algunos mataderos? ¡Trata el primero, ataca de improviso y quita el golpe!...

Si caigo muerto... ¿quién reemplazará á Perico? ¿No partirá? Y Millette, mi Millette? ¡Ah, triple tonfo, que va á jugar su vida por el placer de tomarte la cabeza á ese bribón!

Entonces le asaltaba el pensamiento de volver pasos atrás y no dar cabida á esta extraña empresa. Pero, á sus ojos, retroceder hubiera sido cobardía, y no podía hacerlo. Era necesario seguir adelante, cualquiera que fuese el desenlace de aquella especie de duelo que iba á tener con Juanillo.

—Es tentar á Dios—se decía—pero la causa que defiende ¿no es sagrada? ¡Vamos!

Y tomando una de sus pistolas, la montó. El ruido seco que hizo el gatillo, como el de un hueso que se rompe, le pareció singular empuje de la noche.

—Ahora nos aproximamos. Veremos por quién se decide la suerte.

Esplotó su caballo, que tomó el trote con mucha gallardía, y mirando fijamente en la sombra, esperó que el menor indicio le hiciese conocer la presencia del enemigo invisible, que debía esperar sin dudar.

Pero no vino nada. La oscuridad era muy densa, y en aquel momento seguía un camino hondo, en el que las altas arbores formaban como cúpulas con su espeso follaje.

—Hemos pasado, sin embargo, el monte de pie-

PERICO 139

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

ANUNCIOS

En Paris, única casa corresponsal
Agencia Perojo, 31, boulevard Bonne Nouvelle, 31



RECOMENDAMOS
el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre...

AVISO IMPORTANTE

A los señores «médicos», al «clero», «dentistas», «ingenieros» y otras personas que desean obtener el «diploma» de «doctor»...

LA VENECIANA

ADMIRABLE PREPARACION sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba...

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, Perfumería Higiénica Inglesa; Badajoz, Plaza de la Constitución, núm. 10; Bilbao, comercio de Doña Ramona Jáuregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, Sres. Roig, hermanos; Cádiz, en la redacción de «La Palma»; Ferrol, Real, núm. 187; Guantánamo, Granada, calle de San Sebastian, 7; Logroño, Mercaderes, 20; Murcia, Jarro, 5; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Oviedo, comercio del Sr. Cassiellas; Pamplona, Calceteros, 1; Palencia, Mayor, 108, principal; Santander, Blanca, 10; Guantánamo, Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Valencia, calle de San Vicente, 22, y Sombrecería, 5, boticas.

BIBLIOTECA DE LA GACETA UNIVERSAL

EL HOMBRE DE HIERRO, por Adolfo Belot. Precio: UNA PESETA.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de sus autores, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

ALCALÁ, 19, MADRID

y en las principales farmacias y perfumerías de España y sus Antillas, existe el «Elixir de Treviño». Limpia y afirma la dentadura, conservándola siempre sana; cura todas las enfermedades de la boca, heridas y quemaduras de cualquier parte del cuerpo; quita el dolor de muelas, por grande que sea, instantáneamente y disipa el mal olor de la boca, dejando una frescura muy agradable: 20 rs. frasco, opiatas 12 rs. y caja de polvos 8.

VENTA DE SOLARES

Uno de 21.000 pies cuadrados, calle de Santa Engracia, núm. 18, esquina á una calle nueva. Otro de 51.000 pies cuadrados entre las calles de Hermosilla y Goya, lindando con el paseo de la Ronda. Otro de 16.000 pies cuadrados en la calle de Hermosilla, núm. 10. Otro de 13.000 pies cuadrados en la calle de Velazquez, detras de la casa núm. 21 de la calle de Goya. Otro de 38.000 pies cuadrados entre el paseo de Santa Engracia y calle de Almagro, junto al palacio del señor duque de Almodóvar. Otro de 285.000 pies cuadrados. Su fachada á la carretera de Aragon. Los planos y demas explicaciones se darán calle de Luchana, número 3 moderno, cuarto principal, todos los días de ocho á doce de la mañana y de cinco á nueve de la tarde. Tambien se venden unas cocheras en la calle de Jorge Juan, número 14, barrio de Salamanca.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas á cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas rán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

Á 20 REALES

Bolsas de mano para viaje, señoras; son, si mi memoria es fiel, de piel, pero de una piel divina y fina; su construcción es preciosa y lujosa. Cómprala, mujer hermosa, para viajar de verano, que es una bolsa de mano de piel fina y muy lujosa. Los Tiroleses, Atocha, 19 y 21

COLLARES DE AZABACHE

Los modelos, muy nuevos y bonitos, se han recibido en los Tiroleses, vendiéndolos más baratos que ninguna otra casa. Recomendamos á nuestra clientela el gran surtido de peinetas en todas formas. Los Tiroleses, Atocha, 19 y 21

LA NIÑEZ. REVISTA DE EDUCACION Y RECREO. Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados. PRECIOS DE SUSCRIPCION: Madrid: 40 rs. al año, 32 semestres, 12 trimestres. Provs.: 50 rs. al año, 40 semestres, 16 trimestres. Administración: Meson de Paredes, 47, principal, Madrid.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 7 de Julio saldrá de Cádiz y el 11 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

FIN

Los Lorin viven aún, y Plácido, que alcanza los cuarenta años, dirige su propiedad. Dijo el servicio después de la expedición de Crimea, y no echó un rizo de menos, en su campaña del Perigord, la llanura blanca de la Argelia y las trincheras de Sebastopol.

Hace mucho tiempo que Perico es el marido de Millette, que es una excelente ama de casa. Han comprado una pequeña quinta detras de La Queyrie, y la cultivan laboriosamente. Creo que el señor Plamardie ayudó á su antiguo servidor, Perico, en la compra de esta propiedad. Los dos esposos, todavía jóvenes, ven crecer con alegría á sus lindos hijos, que tambien van, hermanito y hermanita, á pescar camprejos al río, cuando el cielo está azul y el sol luce entre los verdes sauces.

XLIII

Los aldeanos hacia el que llamaban, con respeto, el «sereno». Plácido fué puesto muy pronto en libertad. La primera vez que le volvieron á ver en Saint-A-Yer, todos, y Claudio Gaudier el primero, corrieron á tener el honor de estrechar su mano antes de su segunda partida para Africa.

144

PERICO

137

Así pasó el día y llegó la noche. Vale más que nos quedemos una noche en Lis-tralle.—dijo Plácido.—que poseeremos en camino, estando malo, á través de los bosques.

PERICO

137

141

PERICO

140

Envolto entre la sombra, vió á un hombre que se revolaba en las últimas convulsiones de la agonia, dejando escapar palabras incoherentes, dando con el pie en el suelo y retorciéndose como una serpiente herida. —Desgraciado!—exclamó Plácido. Enseguida le llamó. —Juanillo! Juanillo!

Se inclinó sobre el moribundo y sintió una mano crispada cogerte por el brazo. Quiso desasirse de ella; pero muy pronto aquella mano se abrió y cesó todo ruido. Plácido entonces se inclinó más hacia el cadáver, y retrocediendo, con los cabellos erizados, —¡Ah!—gritó, horrorizado.—¡Lo he muerto! ¡Lo he muerto!

Habia gran movimiento en La Queyrie al día siguiente de aquella noche siniestra. Todo era terror y susto. Habian visto á Coco volver solo, con la silla desocupada, y no sabian qué desgracia horrorosa habria que deplorar.

XLIX

El viejo Pascual estaba pálido, y la Catalina temblaba. Pero aumentó más la inquietud cuando Mateo fué á decir que habian oido la noche anterior dos detonaciones por el lado del bosque. —Apostaría—dijo el mozo de cuadra—que Juanillo ha hecho alguna de las suyas. Habia pedido un fusil, y temo... —¡Cómo!—exclamó el labrador.—¿Tú sabias eso y no nos has avisado...! Desgraciado!

Y al mismo tiempo surgió la sombra un fogonazo, seguido de una detonacion, parecida al ruido del trueno, que se repitió en aquellos bosques silenciosos. Plácido, herido, dió un grito, y á su vez, disparando á la ventura, descargó su pistola hacia el sitio por donde habia salido el tiro. Esto pasó tan rápidamente, que las dos detonaciones parecieron una sola. Plácido saltó de su caballo, que huyó á galope á través de los bosques, relinchando de terror. Oyó como un estator del lado que habia desaparecido y se aproximó.

XXXIX

La noche era muy oscura y sin luna. No se veía á diez pasos de distancia. Plácido conocia bastante bien el terreno, y sin embargo, temia extravaiarse; una vez fuera del camino, puso la brida en el cuello de Coco y se dejó guiar por el instinto de su caballo. Después se aseguró de que sus pistolas estaban en su chaqueta, y exclamó en alta voz en medio del silencio de la noche: —¡Con tal que lo pueda salvar!